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Wsparcie dla ukraińskich samorządów

Związek Miast Polskich po raz kolejny angażuje się we wsparcie reform decentralizacyjnych na Ukrainie. Tym razem realizuje projekt „Zwiększenie udziału mieszkańców w planowaniu strategicznym i planowaniu świadczenia usług publicznych w nowych połączonych gromadach na Ukrainie”, współfinansowany ze środków Polsko-Kanadyjskiego Programu Wsparcia Demokracji. W Tarnopolu na Ukrainie 11-12 kwietnia br. odbył się warsztat rozpoczynający realizację projektu.
Projekt kontynuuje dotychczasowe działania Związku i miast członkowskich ZMP wspierające reformy. Jest adresowany do pięciu samorządów (gromad) ukraińskich, które zdecydowały się na udział w pilotażu reform i po ubiegłorocznych wyborach samorządowych i od 1 stycznia 2016 r. rozpoczęły funkcjonowanie jako nowe połączone jednostki. Celem projektu jest przekazanie ukraińskim samorządowcom i przedstawicielom organizacji społeczeństwa obywatelskiego polskich doświadczeń dotyczących planowania strategicznego i świadczenia usług publicznych. 
W ramach projektu będą odbywać się warsztaty prowadzone na Ukrainie przez polskich i ukraińskich konsultantów, w samorządach uczestniczących w projekcie. Przewidziano także wizytę studyjną w Polsce dla przedstawicieli 5 ukraińskich gmin oraz dwóch konsultantów ukraińskich. Wizyta studyjna odbędzie się 15-20 maja 2016 w Warszawie i w 5 polskich miastach. Ze strony ukraińskiej w projekcie biorą udział następujące gminy: Pidvolochysk (g. wiejska - 21,5 tys. mieszkańców), Shumsk (g.miejska 18,7 tys. mieszkańców) i Skalat (g. miejska 15,6 tys. mieszkańców)  z obwodu tarnopolskiego oraz Makiv (g. wiejska 7,7 tys. mieszkańców), Medzhybizh (g. wiejska 8,9 tys. mieszkańców) z obwodu chmielnickiego.
Do 18 kwietnia biuro ZMP zbiera zgłoszenia miast członkowskich, które zechcą zaangażować się w realizację projektu. Kryterium wyboru miast po stronie polskiej i doboru partnerów w projekcie będzie podobieństwo obu samorządów oraz w miarę możliwości zbliżona wielkość (więcej na ten temat - http://zmp.poznan.pl/aktualnosc-1819-wsparcie_dla_ukrainskich_samorzadow.html) . 
Podczas dwudniowego warsztatu w Tarnopolu merowie, przedstawiciele rad i lokalnych NGO, przy wsparciu polskich i ukraińskich ekspertów rozpoczęli przygotowanie do wypracowania „Kierunków rozwoju strategicznego gromady”. Efektem wspólnej pracy było określenie potrzeb informacyjnych ukraińskich samorządów, które znajdą się w programach wizyt studyjnych, zaplanowanych w Polsce, w maju br. 
Joanna Proniewicz, rzecznik prasowy ZMP

Koordynator projektu: Alicja Stachowiak
alicja.stachowiak@zmp.poznan.pl, tel: 663 232 232.
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