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W stronę dobrej szkoły
Środowiska samorządowe (w tym Związek Miast Polskich) podczas Ogólnopolskiej Samorządowej Debaty Oświatowej o jakości polskiej oświaty 2 czerwca br. w Warszawie wypracowały wspólne stanowisko w sprawie realizacji i finansowania zadań oświatowych, które przekazane zostało minister edukacji narodowej. Ich zdaniem, aby osiągnąć wysoką jakość polskiej edukacji, niezbędne jest systematyczne działanie długofalowe, któremu nie sprzyjają właściwe systemom demokratycznym zmiany polityczne.

Minione dwadzieścia pięć lat polskiego samorządu to też nowy rozdział w historii polskiej oświaty. Po przejęciu szkół podstawowych i zorganizowaniu gimnazjów przez gminy, a następnie szkół ponad-gimnazjalnych przez powiaty, samorządy – dzięki angażowaniu coraz większych środków własnych – doprowadziły do niekwestionowanego rozwoju bazy i wyposażenia szkół (inwestycje w oświacie osiągnęły 50 mld PLN). W tym samym czasie, dodając do środków otrzymywanych z subwencji „szkolnej” coraz większe sumy z dochodów własnych umożliwiły znaczący wzrost jakości polskiej edukacji. W dużej mierze było to możliwe także dzięki współpracy z rodzicami, organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami, które podejmowały się prowadzenia szkół publicznych.
Samorządowcy postulują, aby w systemie finansowania uwzględnić faktyczne koszty funkcjonowania oświaty, w tym wielkości oddziałów, a także zapewnić odpowiednie finansowanie nowych zadań oświatowych w formie wzrostu dochodów własnych albo subwencji, a nie dotacji. Podkreślają także potrzebę pilnej nowelizacji Karty Nauczyciela, żeby stała się bardziej przystająca do współczesnych wyzwań rozwojowych oraz możliwości finansowych państwa (motywowanie nauczycieli, pensum dydaktyczne, system kształcenia nauczycieli). „Polską racją stanu powinno być tworzenie polityki edukacyjnej w perspektywie wieloletniej, ponad podziałami partyjnymi, we współpracy z obywatelami, samorządami, organizacjami pozarządowymi i związkami zawodowymi. Taka współpraca może zapewnić trwały, stabilny rozwój i dobrą jakość edukacji” – czytamy w stanowisku.
Przedstawicie samorządów wskazują, że pochopna likwidacja gimnazjów nie rozwiąże problemu jakości kształcenia ogólnego, natomiast spowoduje zmarnowanie dorobku ostatnich lat i nowe koszty na kilka następnych. Problemem nie jest bowiem ustrój szkolny, lecz programy nauczania. Rozważając kwestię likwidacji, trzeba pamiętać, że gminy i inne podmioty przeznaczyły na to zadanie począwszy od 1999 r., środki publiczne w wysokości 130 mld PLN, w tym 8 mld wydatków majątkowych, tworząc ogromny zasób materialny, który powinien być dobrze wykorzystany, a nie marnowany.
Wyniki ankiety (w załączeniu) przeprowadzonej w miastach członkowskich ZMP (dane ze 159 miast) pokazują m.in., że 72% respondentów opowiada się przeciwko likwidacji gimnazjów. Oprócz tego, 96% jest za objęciem 6-latków subwencją szkolną, a 94% uznaje za celowe wsparcie wystąpienia do Trybunału Konstytucyjnego w sprawie uzależnienia decyzji dotyczących organizacji sieci szkół od zgody kuratora oświaty.
Przemysław Krzyżanowski, wiceprezydent Koszalina, przewodniczący Komisji Edukacji ZMP zwraca uwagę, że likwidacja gimnazjów wiąże się m.in. z nieuchronnymi zwolnieniami nauczycieli i dyrektorów, przeładowaniem nowych szkół, przekreśleniem dotychczasowego dorobku gimnazjów wraz z najważniejszymi osiągnięciami tego typu szkoły (badania PISA), problemami z budynkami po gimnazjach. „Konieczne jest konsultowanie proponowanych zmian, szczególnie, że prowadzenie oświaty jest zadaniem własnym JST. Zmiany w przepisach, które ograniczają możliwości gmin co do sposobu realizacji swoich zadań, są niezgodne z zasadą samodzielności JST.” –mówi w imieniu KE ZMP, jej przewodniczący.
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