Kozienice, 10.05.2017 r.

OPINIA 

Komisji Polityki Społecznej ZMP

Projekt ustawy z dnia 27 marca 2017 r. o zmianie niektórych ustaw związanych z systemami wsparcia rodzin wprowadzający zmiany do następujących ustaw:

- Ustawy o świadczeniach rodzinnych, 

- Ustawy o pomocy osobom uprawnionym do alimentów,

- Ustawy o pomocy państwa w wychowaniu dzieci,

- Ustawy o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3,

- Ustawy o Karcie Dużej Rodziny 

uzyskał pozytywną opinię Komisji, przy czym Komisja widzi potrzebę wydłużenia okresu przejściowego dotyczącego dostosowania przez j.s.t. aktualnie funkcjonujących mieszkań chronionych do nowo określonych standardów na okres do 3 lat.  Powyższe stworzy możliwość gminom na przygotowanie budżetów do wydatków finansowych związanych z dostosowaniem lokali do standardów, które zostaną określone dopiero w przepisach wykonawczych.
W projekcie zmian do ustawy dnia 4 lutego 2011 r. o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 Komisja widzi potrzebę:

- zachowania dotychczasowych standardów w zakresie liczby dzieci, nad którymi sprawowana ma być opieka przez jednego opiekuna. Proponowana zmiana w tym zakresie spowoduje pogorszenie możliwości sprawowania właściwej opieki nad tak małym dzieckiem (w wieku 2 lat). Proponowanie jednej opiekunce sprawowanie opieki nad dziesięciorgiem dziećmi nie jest dobrą zmianą, gdyż nie jest możliwe sprawowanie prawidłowej opieki, ani też gwarantowanie właściwego bezpieczeństwa tak małym dzieciom. W tym przypadku nie można porównywać tej grupy wiekowej do dzieci przedszkolnych, które są znacznie bardziej samodzielne i w innej komunikacji z opiekunem wynikającej z różnic rozwojowych. 
Mając na uwadze dobro dziecka w wieku do lat 3, nie należy zwiększać liczebności grup dzieci w żłobku, gdyż niewątpliwie wpłynie to niekorzystnie na jakość opieki w takich placówkach.
- niedokonywanie zmian w zakresie obowiązujących standardów lokalowych w żłobku. Prowadzenie żłobka w lokalu, który nie dysponuje dwoma salami (bawialnią, sypialnią) szczególnie w przypadku dzieci najmłodszych zdecydowanie wpłynie na pogorszenie dla nich warunków pobytu w placówce. 

- konieczność zachowania jednakowych standardów lokalowych odnoszących się do wszystkich proponowanych form sprawowania opieki nad dziećmi w wieku do lat 3. Ocena warunków sanitarno - epidemiologicznych i bezpieczeństwa przeciwpożarowego winna być dokonywana przez Sanepid i Straż Pożarną. Tylko takie rozwiązanie tj. ocenę przez instytucje do tego celu powołane, zagwarantuje jednakowe bezpieczeństwo w każdej placówce sprawującej opiekę nad małymi dziećmi. 
W projekcie zmian do ustawy z dnia 11 lutego 2016 r. o pomocy państwa w wychowaniu dzieci Komisja proponuje:

- odstąpienie od weryfikacji świadczeń przyznanych po upływie 3 miesięcy i zastosowanie dotychczasowego rozwiązania tj. nałożenie na stronę obowiązku niezwłocznego informowania o zmianie sytuacji dochodowej. Proponowana zmiana nakłada na gminę prowadzenie kolejnych czasochłonnych postępowań, których koszty będą nieadekwatne do osiągniętych rezultatów.
- dookreślenie przy ustalaniu dochodu osób prowadzących pozarolniczą działalność gospodarczą, czy w przypadku miesięcznego dochodu uzyskanego z działalności gospodarczej pod uwagę będzie brana np. 1/12 dochodu wynikającego z obwieszczenia corocznie ogłaszanego przez ministra właściwego, czy też w takiej sytuacji klient będzie składał oświadczenie, w którym zadeklarują miesięczny dochód uzyskany. Dotychczasowe rozwiązania nie wskazują jednoznacznie czy dotyczą one zasad ustalania przeciętnego miesięcznego dochodu członka rodziny osiągniętego w roku kalendarzowym poprzedzającym okres ustalania prawa do świadczenia, czy też obejmują zasady ustalania tego dochodu również w przypadku rozpoczęcia prowadzenia pozarolniczej działalności gospodarczej.
- z uwagi na fakt, że osoby deklarujące samotne wychowywanie dziecka mają przyznane na dotychczasowych przepisach świadczenie na podstawie deklaracji, mogą zostać pozbawione tych świadczeń, aż do chwili uzyskania ustalenia alimentów na rzecz dziecka. Tym samym Komisja widzi potrzebę ustalania okresu przejściowego rozwiązującego powyższą kwestię.
- doprecyzowanie definicji rodziny. Proponowana zmiana będzie stwarzać problemy interpretacyjne w zakresie oceny porównywalności i powtarzalności okresów sprawowania opieki naprzemiennej nad dzieckiem. W związku z powyższym zasadne jest ustalenie odgórnych okresów przebywania dziecka u każdego z rodziców w celu uznania, że opieka jest sprawowana naprzemiennie.

- ujednolicenie terminów rozpatrywania wniosków składanych w sprawach świadczeń wychowawczych i świadczeń rodzinnych. Projekt zakłada wydłużenie tego terminu w zakresie świadczeń rodzinnych do 30 listopada, natomiast w przypadku świadczeń wychowawczych takiej zmiany nie proponuje się.
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